

## MAGYAR KURIR

Bétsből, Pénteken, December' 24-dikén 1819.

## Frantzia Ország.

A' Király' beszédének, mellyel a' kamarák' üléseit megnyitotta, a' szokás szerént való megköszönésére a' P a i r o k' kamarájának nagy számú Követsége ő Felségéhez menvén, a' fő Cancellarius, mint ezen kamarának örökkévaló Elöl-ülője's a' Követség' vezetője, felolvasta a' kamara által meghatározott köszönetet — melyben a' Király' beszédének hátul-só fontos részére nézve, ily nem keveseb-bé fontos berekesztő szavak fordulnak elő: —

„Azon vélekedések, mellyek már Országokat felforgattak, ismét fel kezdenek elevenülni 's fenyegetik azon intézeteket, mellyek a' tronusnak és szabadságnak oltalmazó bástyái. Ezeknek vakmerő bátor megtámadásai ellen, a' legszentebb tárgyak, a' leg felségesebb személyek, nem bátorságosok. Eljött az ideje, hogy ezen néhány lázszatók' veszedelmes törekedéseiknek vég vettessék. Egy forma sürgetással kívánnyák ezt, a' Constitúzió, mellyet a' háládatos Frantzia Ország a' maga Királyának köszön, a' mi létünk, 's maga a' nemzet is. A' Pair-kamara ingadozás nélkül ahoz fogodván, a' mi az ő egyedül való ereje és reménsége, tudni illik a' Constitúzióhoz, már egyszer közönséges nyilvánvalósággal kinyilatkoztatta, hogy a' Constitúziónak Felséges Fundálója bír azzal a' jussal, hogy minden afféle eszközöket jóvallahasson,

mellyeket a' mi Constitúzió fundálódó intézeteinknek kifejtése megkívánhat. —

„Felséged kinyilatkoztatója, hogy a' Gondviselés Felségedet választotta légyen ki arra, hogy a' revolúziónak feneketlen örvényét bezárja; mi, kevélyek lévén azért, hogy Felségednek ezen dicsősséges iparkodásában részesek lehettünk, segítségére fogunk nemes czélzásaiban lenni; mi a' közönséges ellenség, az Anarchia (fejtelenség) ellen tusakodni, tsatázni, fogunk az által, hogy a' Constitúzióban megígértetve lévő minden boldogságoknak oly bátorságot szerezzünk, a' melly minnyájunk szerentsésittetésére megkívántatik: 's Frantzia Ország oly felséges intézeteket fog Felségednek ekképpen köszönni, mellyek a' tulajdonnak megszenteltetett jusain fundáltván, 's mint minden igasságos dolog, állandó is lévén, méltó leszen azon Monarkhához, ki nekünk a' békességet a' szabadsággal egygyütt, kétszer adta vissza.“

A' Király ekképpen felelt: — „Nagyon örvendek, hogy a' Pair-kamarát eltökélve lenni látom arra, hogy engem' megígért czélzásaimnak végrehajtásában segíteni kész. Gondolkodásainknak és tselekedeteinknek ily megegyezése által véghez fogjuk azt vinni, hogy hazánkat minden veszedelmek ellen bátorságba helyheztetvén, népemnek azt a' tsendességet megtarthatjuk, mellyet én ő néki, legfelsőbb megnyugtatódásomra, mind ez ideig megőriztem.“

Említettük múlt keddi Ujságunkban, hogy a' Követek' kamarájának Dec. 6-dikán a' *Gregoire* követté lett választása miatt előfordult felettébb heves ülésében végezetre csakugyan megnyerte *Lainé*, hogy azon beszédjét felolvashassa, melly által azt jóvallotta, hogy *Gregoárt* nem tsak azért nem kell a' kamara' tagjai közzé bevenni, hogy nem törvényes módon választott, hanem azért is, hogy méltatlan. Az ő beszédje e' volt: —

„A' Biztosság' Orátora, Uraim, elbeszélé, hogy a' Constitúciónak 42-dik Cikkelye szerént, melyben a' mondatik, hogy: ha egy Departament négy Követet küld a' kamarába, azok közzül kettőnek ott-lakó 's ott-adózó hazafinak kell lenni, az *Iseré* Departamentjé' 4-dik Követje nem lehet ezen kamarának tagja. De van, Uraim, nekünk erre más fundamentomunk is: *Ez a' Választatottnak méltatlansága*. De azt hallom kiáltani: *Hogy hal van ezen törvény megírattalva?* Vannak, Uraim, oly törvények is, mellyeknek nints szükségek arra, hogy irásba tétetessenek azért, hogy esmertessenek és betöltessenek. Nem szükség ezen törvényt mulandó levelesházakban tartani; nincsen ez a' Fejedelmek' 's a' népek' változó önn' kényének kitétve; ez örökkévaló; e' megváltozhatatlan; ennek egy soha el nem romolható, el nem rothadható ládában (tabernákulumban), a' magok lelkiesmeretjeknek belső rejtekében, viselik gondját az emberek. Ezen törvénynek ö' mindenütt és minden időben *Okosság és Igasság* nevezetet adtak. A' Frantziák' adnak ezeken kívül még egy harmadikat is néki. Ez a' *Becsület*. Nem halgat ez, Uraim! Ezen törvény azon esetre nézve a' melyről most szó van, t. i: a' méltatlanságra nézve, a' múlt Századnak vége előtt hét esztendővel hirdettetett-ki, mikor egy közönséges és szörnyű kiáltás nem tsak

Európában, hanem a' világon mindenütt hallattatott (a' XVI-dik Lajos' megöletetésének hírére czéloz). Utasok beszélnek, hogy ekkor a' legtávolabb lévő, elűtünk esmeretlen, 's általunk barbarusoknak tartató Országokban is, méltó undorodás foglalta volt el a' nemzetek' elméjét. Ezen undorodás ezen irtódzás az, a' mit mi ma ezen kifejezéssel: *méltatlanság*, emlékezetbe akarunk hozni. Ezen törvény, tudni illik a' *Becsület*, a' XVI-dik Lajos' után következett törvényes Uralkodónak visszaállittatásakor, újában kihirdettetett. Jól tudom én, hogy ezen Uralkodónak mértékfelettvaló kegyességéből, vagy pedig azért, hogy a' társaság' szüksége kívánta, vagy is azért, hogy a' közönséges jó ügy hozta magával, megígértetett: Hogy egy Frantzia se' fog azon *Votumért*, mellyet a' revolúzió' idejében akár melly tárgyra nézve tett, számadásra vonattatni; tudom, hogy a' polgároknak is a' jóvalltatott, hogy minden elmúltakról felejtkezzenek-el. De, hát kinek jutott eszébe az *Iseré* Departament' Követje, hogy ötöt számadásra vonnyia az ő vélekedéseieért, 's a' revolúzió' alatt adott *Votumaiért*, mellyekről a' mai emberek talám majd semmit se' tudnak? (itt az Orátor mindenütt oda czéloz, hogy *Gregoire* is a' XVI-dik Lajos' megöletetésére voksolt volt) Vonattatott-e valami számadásra ezen ember, a' ki 6' esztendőktől fogva jószágin békességesen lakik, minden régi titulusait bírja, 's vélekedéseinek közönségesséttetetéssek végett, egész szabadsággal annyit ír, a' mennyit csak akar? Nem ő-e az, ki az elfelejtkezés' törvényét megvetvén, 's a' leg kissebb megbánástól, bűneinbánkodástól, távol lévén, a' polgárokat bosszankodásra 's meghasonlásra ingerli, a' midőn hazafisjai barátságos kérelmeknek nem engedelmesskedvén ezen kamara' ajtajain a' bebotsáttatásért

makacs alhatatossággal kopogtat, holott jól tudja, hogy ő minden tekintetben méltatlan lévén, abba többé se nem bocsátatik? De nincsen itt semmi szó arról, hogy ötöt üldözni, az ő személyét nyughatatlankodtatni, néki az ő lakhelyen bántódást okozni, ötöt polgári jussaival való élésében meggátolni kelljen. A' kérdés csak ez: Hogy lehetett volna e' egy ilyen embert Követévé választani? Bebocsátathatik-e ő egy oly gyűlésbe, melly a' nemzet' ily nagy részének képét viseli? Egy embert, kit a' közönséges szemérem és erkölcs vissza taszítanak, a' Követek' kamarájába bevenni annyi lenné, mint ez által ugyan oda más hozzá hasonlónak is utat nyitni. Ezen cselekedet által megfosztatna ezen képviselő kamara attól a' tiszteltetéstől, mellyel néki a' Státusban birni kell. Ezen akadályokat mind tudhatta az I s e r e Departamentje' választó gyűlése. Ezen Országban senkinek nincsen jussa arra, hogy a' Koronát és a' törvényhozó kamarákat erőszak által valamire kényszerítse, hogy ellenek igazságtalanságot kövessen-el, 's hogy a' közönséges morált, a' nemzeti bethületet, 's azon törvényeket megsértse, a' mellyeknek megsértése, ha bár azok irásbatéttelve nem találhatnak is, az egész világ előtt esmeretes méltatlanságot bizonyít. Ezt megengedni, 's ezen választást semmivé nem tenni, annyi lenne, mint a' Királyságnak legkegyetlenebb ellenségét a' királyságnál feljebb becsülni. Mert, Uraim, nékem úgy tetszik, hogy itt semmi közép út nincsen — vagy ezen embernek hátra kell magát az Uralkodó Ház előtt vonni, vagy pedig ő előtte az Uralkodó Háznak!"

L a i n e után C o n s t a n t beszélt, a' ki ily erősség által fogta pártját az I s e r e -departament' választásának: — „Hiszte", úgy mond, néhány esztendőök előtt a' Király maga is egy oly embert neve-

zett vala a' maga Ministerévé, a' ki éppen azt a' boldogtalan *Votumot* adta volt, a' mellyért egész Frantzia Ország szomoruan gyászol. Ekkor a' Király eleven bizonyosságát mutatta annak, hogy egy Királynak szava szent; hogy az elfelejtkezés közönséges, és hogy az, a' mi a' Constitúciónak 11 -dik Czikkelyében találtatik, megtartatik. Tehát éppen a' Király eránt tartozó tiszteletünk kívánnyá töllünk azt, hogy az I s e r e -departament által választatott Követet illető kérdést, t. i: Hogy méltó - é ő vagy nem méltó, arra, hogy nemzeti képviselő legyen? fere tegyük.

*Constant* ellen *Labourdonnaye* azt az erősséget hozta-fel, hogy a' Constitúció csak oltalmaztatást ígért a' XVI -dik Lajos' gyilkosainak, de semmi féle politikai jusokkal való élhetést nem ígért, őket a' közönséges bosszúállás alól ki nem vonhatta, 's a' Király' kegyes szelidsége ellen fel nem fegyverkezethette. — M a n u e l (mint *Constans* 's minden más Liberálisok) tovább is csak azt vitatták, hogy így megrontatik a' Constitúció; 's azt kívánták, hogy előbb csak a' határozassék-meg, hogy törvényes - é a' Gregoire választása? 's ha törvényesnek találják, azután még kérdésbe hozhatják azt is, hogy ő maga, a' mi a' személyét illeti, méltó - é a' képviselők közzé, vagy nem méltó. —

Rülső Minister *Pasquier*: „Uraim! Midőn a' Király azt cselekedte, hogy azon embert, kiről feljebb egy Orátor (*Constant*) beszélt, a' maga Ministerei közzé hívta, az által csak az elmúltakról való elfelejtkezést akarta népeinek ajánlani, és nagyon különös, hogy az I s e r e i Követ azt a' just, azt a' kedvezést, mellyet a' Király a' maga nagy bölcsessége szerént csak egy emberhez és csak egyszer mutatott, 's a' melynek mutatása egyedül csak ő Feliségétől függött, magának akarja

tulajdonitani. Meg kell vallanom, hogy nekem nem volt czéлом, hogy ezen Követnek méltatlanságáról előttek beszédet tartsak, és mint sok más Követek belső örömet éreztem azon, hogy arra, a' mit ohajtottam, t. i. ezen Követnek kizárattatására, a' Biztosság egyéb törvényes indító okot is talált. Ezen kamarának egyéberánt mindenkor jussa van arra, hogy innét valakit kiszorithasson, ha mindjárt akár mi jó Ok-levelekkel fel van is a' maga departamentjétől készítetve. A' kamarának ezen jussa minden írott jusohnál feljebb emelkedett jus. — *Mechin* azt mondotta, hogy, ha a' *Laine* jóvallása megállana, a' következne belőlle, hogy azután ez vagy ama' faktió' minden Követ után különös vizsgálódást rendeltethetne, melynek *Contrarevoluczió* lenne a' resultátuma. — *Corbiere* ellenben úgy ítelt: Hogy előbb félhetnek ők a' *revolucziótól*, mint a' *Contrarevolucziótól* (ezen szavaknak nagyon örvendettek az *Ultrák*); és mihegyest a' képviselők kamarájába a' Király' gyilkosai közül csak egy is bebocsáttatik, a' *revoluczió*nak minden rettentőségei azonnal ismét elfogják az Országot borítani. — Azután még sokak akartak beszélni, de mások letorkolták, azt kiáltozván, hogy voksolás által vessenek véget ezen gyűlölséges czivakodásnak. — Már most csak a' volt még hátra, hogy: hát micsoda formában bocsássák a' kérdést voksolás alá; 's végre még is csakugyao a' *Liberálisok*nak telt-be a' kedve, mint-hogy a' *méltatlanságról* való emlékezés egészen elmellőztetett a' kérdésből, és csak ily egy-ügyüen tétetett-fel: *Bebocsáttassék-e Gregoire a' kamara' tagjai közé, vagy ne?* — 's minden felől való ily kiáltozással: *Éljen a' Király*, meghatározatott, *hogy ne' bocsáttassék-be.*

Párisban azt a' kegyetlen játékot üzi egy időtől fogva valami esmeretlen ember, vagy üzik talám többek is, hogy midőn az aszszonyszemélyek mellett elmennek, őket titkon árral, tóval, vagy talám valami nagyon meghegyesített szeggel megszúrják. Már jó ideje hogy irták, hogy több mint harmincz panaszlók mentek a' *politzia'* elejébe ezen gonosz és nagyon veszedelmes játék miatt: de még eddig teljességgel fel nem fedezhették a' gonosztévőt. Egy embernek, ki a' Királyi Princzkuél szolgat, 13 esztendő leánya már meghalt egy ily szurás miatt. — Most újabban írják, hogy még meg nem szünt ez a' dühös játék, 's az a' rosz következése is kezdett lenni már, hogy a' mérgeződő közönség, mikor efféle szurás történik, a' bántott személy mellett sebesen elmenők közzül valamelyikre gyanakodván, megragadja és rutul megczibálja; nem jár sokat a' *politzia* után, hanem maga az *execuczió*n kezdi az *inquisitziót*, melyből a' következett, hogy már sok ártatlanok rutul jártak.

### Nagy Britannia.

Azon tudósításban, mely mostanság a' beteg' Király' állapotjáról kiadatott, semmi emlékezet nem tétetett affelől, hogy elméjének betegségében valamely jobbulás vétetett volna észre: testének egészsége vagy két napok alatt megváltozott volt, de ismét helyre állott.

Az Angliai Ujságok egyéberánt most csak csupa Radikálisságok. — Nagyon radikális híreket vártak kivált az Ország' északi grófságaiból, sőt már érkeztek volt is meg némely effélék, de a' mellyekről, minthogy a' Londoni levelek néhány napok alatt kimaradtak, még nintsenek környúlállásos tudósításaink. —

A' Burnleyben nem rég' tartott népgyűlésen néhány személyek oly dolgokat követvén - el, mellyekért felségárulással vádoltathatnak, vagy négyen elfogattattak, 's a' Lankasteri kastélyba zárattattak. Hasonló sors várokozik még vagy hattőre, a' kik ekkor voltak előkikérdeztetés alá vonattatva. Reménség volt hogy nevezetes dolgokat fognak felfedezni a' Radikalisságról.

*Carlisle'* és *Glasgow'* vidékeiken, a' mellett is, hogy az ott lévő tiszti karok nagyon vigyáznak, 's a' Radikalisoknak éjjeli összeügyülekezéseiket minden módon meggátolni iparkodnak, az éjjelenként való katonai gyakorlások csakugyan mind a' mellett is folyton-folynak. Pontosok és nagyon megjegyzésre méltók a' Ministeri Knriának egygyik utóbbi levelében e' következő szavak: —

„Mi, úgy mond, nagyon félünk, „hogy a' közelebb következő tizen négy „napok nagyon criticus epokhát „fognak csinálni. Ha a' békételenek oly „czélzással vagynak, hogy a' Ministerek „által a' Parlamentum' elejébe terjesztett „Öt Eszközökre nézve valamelly „vakmerő bátor próbát tegyenek, vagy „kövessenek-el, ennek megpróbálását ők „sokáig halogatni bizonyly nem fogják, „hanem most izibe hozzá fognak látni. „Mi sokkal nagyobbban ohajtjuk, mint „sem ohajtásunknak betelyesedését remenljük, hogy ők minden efféle „próbátételektől szűnnyenek-meg.“

A' *Morning-Chronicle* azt említi, hogy a' Westminsteri lakosok engedelmet kértek a' magok Birájoktól arra, hogy gyűlést tarthassanak, 's abban a' Ministerek által a' Parlamentum' elejébe terjesztetett Öt Eszközöket fontolás alá vegyék. A' City vagy a' London ügy nevezett belső városa' közönsége is hasonló kérelmet adott-be a' maga Lord

Májorjéhoz, hogy, mint magát kerelmében kifejezi, megfontolhassa azt: Hogy vajyon nem leszen - e' szükséges kérelmet készíteni és a' Parlamentumnak beadni, azon Öt Eszközök ellen, mellyeket annak a' Ministerek jóvallottak, de a' mellyek őket (a' Londoni lakosokat) felettébb nyughatatlankodtatják, minthogy a' nép' jusainak és a' nyomtatási szabadságnak megsértetésekre czélozni látszanak. — A' Lordmájor megegyezett a' Londoni közönség' tanátsának kérésében, melyre nézve ez a' következő héten gyűlést tartani szándékszott.“

Az itt következőket ismét a' Ministeri Kurir írja: — „Azon jóvallásnak cikkelyei között, mellyeket a' Ministerek a' Lázzasztó és Istenkáromló irásokra nézve a' Parlamentum elejébe terjesztettek, egy a' Politikai Klubok és oly könyves házak ellen van intéztetve, a' mellyekből könyveket lehet a' olvasásra kikölcsönözni. Az efféle társaságokra nézve a' jóvallatik, hogy efféléket valamelly városban csak két Béke - birónak engedelmével lehessen felállítani, a' kik a' kiadandó könyvekre is vigyázní 's az ily társaságokat a' lázzasztó és erkölcstelen irásokért 's beszedekeért bezárni köteleztetnek. Hanem, minthogy minden a' Grófságokban felettébb sok Béke - birák találtatnak, nem lehet félni, hogy ez a' rendelés felettébb pontosan megtartattassék 's igen terhessé lehessen. — Cobbet London felé nem *Manchesteren* által vette útját, mint hogy előre megizente neki a' Magistratus, hogy, mivel az ő odamentetele újabb nyughatatlanságokra 's zendülésekre adhatna alkalmatosságot: erre nézve ő (a' Magistratus) minden chezképpest megkivántató készületeket megtételett, ágyukat és fegyveres seregeket rendelt-ki; melyre nézve jó leszen, ha Cobbet Ur is vigyáz, hogy ne adjon okot a' népnek

összeseregülésére. Cobbet Ur ezen izet-  
netre egy kevés gunyolódással felelvén,  
útiát más felé venni jónak találta. —  
A' Leedsből Dec. 2-dikán indult tu-  
dósítások szerint az odavaió Radikálisok  
oly formájú társaságot formáltak magok  
közt, mint a' Spencéjé volt (ő ta-  
nitotta a' vagyonnak közönséges felosz-  
tatását), 's a' melly minden héten gyü-  
léseket tartván, revoluzión dolgozik, 's  
minden erre czélzó munkáját további  
megfontolás végett egy Biztosság elejébe  
küldi. — Otlyben Leeds szomszéd-  
ságában is népgyűlést tartottak ezen Ra-  
dikálisok, melyben meghatározták, hogy  
taksát ne fizessenek, és hogy mind azo-  
kat az embereket, a' kik olyan házi bu-  
tort megvásárolnak, melly azoktól véte-  
tett-el, a' kik taksát nem akarnak fizetni,  
tolvajoknak lenni nyilatkoztassák.

A' Ministerekkel ellenkező rész' ír-  
ji nagyon tüzeskednek az Ót jóvallott  
Eszközökért, melyre például felhozza a'  
Bavariai Közönséges Újság a' Londoni  
British-Statesmant, melyben ily Czikkely  
találtatik: — „A' Parlamentomi veteke-  
dések, úgy mond, elkezdődésektől fog-  
va mind nagyon nevezetesek valának,  
mint hogy oda ment a' dolgunk, hogy  
azt kellene tudnunk: hogy egy állandó  
országási systema alatt élünk-e, vagy  
pedig oly Constituzió alatt, a' melly  
Ministereinknek kedvek szerént megvál-  
toztathatik. Vannak nekünk oly sarkala-  
tos principiumaink, mellyeket eddig egy  
Minister se' mérészlét érdeklenni; csak  
a' mostaniak ásnak alája grádiesonként  
azon szabadságainknak, mellyeket őse-  
ink ily sok véren 's az előbbeni Ország-  
lőháznak elkergetése által nyertek. Azon  
politikai principiumok, mellyek szerént  
a' Braunschweigi Ház, thronusunkra hi-  
vattatott, ezek voltak: hogy az eloy-  
mattatásnak ellentállani jusunk legyen;

hogy népünk a' maga személyes oltal-  
maztatására fegyvert tarthasson; és hogy  
panaszai elháríttatásának kiváóására ösz-  
szegyülekezhezzék — ezekre Fejedelm-  
ink megesküdtek: még is Lord Sidmouth  
és Castlereagh Urak a' Parlamentum'  
előjébe terjesztett Billjeik által nem egye-  
bet akarnak, hanem hogy azá véghez vi-  
gyék, hogy ezentúl éppen ezen jusaink  
bünölnék tartassanak. Így hát egy hét  
tehesse-e semmivé Angliának minden ju-  
sait! Ha egyszer ezen Billek a' Királyi  
megerössíttetést megnyerik, azután csak  
a' lesz hátra, hogy Constituzióknak fel-  
fordíttatását sirassuk. Ha egyszer mag-  
neses tönk, melly által eddig vezéreltet-  
tünk, oda lett, az idő fog megtanítani  
reá, hogy a' ministeri önn' kényi Urak-  
kodás miatt kellett-e Státusunknak el-  
enyészni, vagy a' felingereltetett nép'  
mérge által.“

December 7-dikén mind két házak-  
ban a' jóvallott Eszközököt illető veteke-  
dések folytak, 's a' Ministereknek jóval-  
lásaik mindenütt a' votumoknak nagy  
többségével helybehagyattattak. Már ma-  
sod versben is felolvasattak. Decem-  
ber 6-dikán oly jelentést tett Lord Cas-  
lereagh az alsó házban, hogy az Ország-  
lőszék a' *Lazzasztó gyűléseket* illető  
Billre nézve jónak találja a' következő  
jobbításokat télettetni: Ezen Bill, vagy  
Jóvallás, ne terjesztessék ki az olyan gyü-  
lésekre, mellyek az Egyház és a' Státus,  
vagy pedig a' Réz-mív és mesterségek  
(professziók) állapotja felett, *bekerített  
helyeken* tartatnak, feltévé azt, hogy  
a' gyűlés nem fog három száz ember-  
nél többől állani. Ha a' szabad ég alatt  
tartódó gyűlésekbe oly emberek belopód-  
nak, kikről megmutattathatik, hogy rossz  
a' czélzássok, 's a' kik se' nem Válasz-  
tók, se' nem Háztulajdonosok, se' nem  
azon Egyházhoz vagy Kerülethez tartoz-

nak, melyben a' gyűlés tartatik: ezen esetekben az ilyen embereknek tudokra adni köteleztetnek az Előljárók, hogy onnét távozzanak-el; és ha ezen meginttetésre el nem távoznak, ekkor akár melly odavaló lakos politikai katona szolgálatot tehet, őket elfoghatja 's a' politikai tisztviselők' elejébe viheti. Egy más jobbítás, mellyt a' Minister jóvallott, abban áll, hogy meghatároztatik, hogy micsoda tulajdonnal kell annak az embernek bírni, a' ki egy ilyen Parokhiális gyűlésen megjelenhet. Végezetre kinyilatkoztatta Minister Castlercagh, hogy abban is telyesíteni akarja a' közönséges kívánságot, hogy nem ellenzi, hogy ezen Bill tsak bizonyos meghatározandó esztendőkre terjesztessék-ki: de mindazonáltal néki jónak lenni látszik, hogy ezen esztendőknél száma ötnél ne legyen kevesebb.

Azután közönséges Biztossággá formálta magát a' ház, 's a' Minister által jóvallatott jobbítások felett való vételkedések elkezdődtek, mellyek közzül némelly beszédek röviden itt következnek: —

„Sir Wilson Robert: Ministereink megérdemlenék a' jóvallott eszközökért, hogy elvádoltassanak; ezen eszközök semmivé teszik törvényeinknek oltalmul szolgáló bástyaikat, Constitúciónknak *elementumait*; 's legbecsesebb szabadságainktól meg fosztanak bennünket. Én nem szeretem a' heves beszédet (Ezen szóra nagy katzagós támodott). Én a' Radikalisok' zászlójikon 's az ő *emblemáikban* semmi lézasztásra célzó jegyeket nem látok. Én is így szollok vélek egygyütt: *Szadadság vagy Holál!* Én Huntal kezét fogtam, mivelhogy úgy itélek, hogy ellene igazságtalanságot követtek el, melly a' nemzetre 's következés köppen reám is háromlik (Erre ismet kaczagás támodott).

„Blake: Hogy a' tiszteletre méltó vitéz Generális Ur jó czélzással nem mondotta volna, a' mit monda, nem lehet kétségbe hozni: de nem jó ám a' békételenkedő embereket még jobban felingerleni, 's a' tüzet még hevesebben feléleszteni. Sem nem Ministercinknek magaviseleteik, sem nem a' Radikalison fekvő inségek gerjesztik fel nállunk az indulatokat, nem ezek okozzák a' lázadást, hanem az olyan Orátoroknak vigyázatlan beszédek, 's előreváló nem vigyázások, mint a' milyen a' tiszteletre méltó Generális úr is. Ha az Oppozitzió, a' Ministerekkel ellenkező rész, a' nép' indulatosságát fel nem gyulasztotta volna, így semmi új törvényekre nem lett volna szükségünk. Én mindent jó szívvel aláírok, a' mi az Oppozitzió' tagjainak egyenes és tiszta szívűségétől származik: csak azt mondom, hogy nekik nincsen Országlásra való fejek.“

Beaumont azt jóvallotta, hogy elég leszén ezen új törvényt a' jövő Parlamentum' öszszegyülekezésén-túl hat hetekig határozni. — A' Minister felszollalván, megmutatta, hogy nem lehet azt öt esztendőknél kevesebbre szabni. — Wilberforce így beszélt. — „Örvendek, hogy ezen Jóvállást bizonyos és meghatározott időre szabattatni szemlélem. Ebben áll jó Constitúciónknak betessége, hogy, ha a' szükség kívánja az Országlószéknek hatalmát megnagyobbíthatjuk, a' nélkül, hogy a' Szabadság' principiunairól, mellyek a' Constitúciónak talpköveit teszik, lemondanánk.“ —

A' Beaumont' jóvállása közönséges megegyezéssel visszavetett. — Buxton nevű tag úgy itélt, hogy elég leszén három esztendő. Az ő ítélete voksolásra hotsáttatott, és 328 voksokkal 153 ellen visszavetett.

A' Londoni Ujságlevelek, melyek néhány napoktól fogva nem érkeztek vala meg Bécsbe, tegnap mind megérkeztek, 's az Angliai történetekről Dec. 10-dikéig szollanak. Ezekből is mind csak azt látjuk, hogy melly nagy siecséggel szorgatták a' Ministerek a' Parlamentumnak mind két házában a' jóvállott Őt Eszközöknek meghatároztatását. Az alsó házban minden napokon 12 órát tartottak félbeszakadás nélkül az ezek felett való tanácskozások. —

Mindenek felett siettek a' titkos katonai gyakorlásoknak megtiltatásáról szóló B i l l e k megerössittetésével, úgy hogy ez már a' harmadikszori felolvasatást is megnyerte vala a' felső házban, 's reménlették, hogy 10-dikben már a' Királyi megerössittetést is meg fogja kapni a' Régens Princztől. — De éppen ez is az a' B i l l e k, melyet az Ország' északi részeiről jövő, felettébb nyughatatlankodtató tudósítások legsietőbbé tettek. Alig mulik-el Leeds és Carlisle táján egy éjszaka a' nélkül, hogy a' Radikálisok össze ne gyülekezzenek 's magokat fegyverben 's hadi mozgásokban ne gyakorlanak. Kinyilatkoztatták a' főbb Radikálisok a' hozzájuk tartozó csoportok között, hogy eljött az ideje, hogy valamelly nagy csapást tegyenek. Az is tudva van, hogy nem csak ezen kerületekben, hanem az Ország' egyéb részeiben is közönségés Insurrekctziót intéztek-el: —

„Az Urak (így irnak Leedsből Londonba vnlakihez) nem is képzelhetik azt a' veszedelmet, melynek mi az Ország'nak ezen részein kitétetve vagyunk. Mi egy cépa Vulkánon, tűzokádó hegyen,

állunk, 's inségeinket és félelmünket az is nagyon neveli, hogy azon köszen-éső emberek is ezereknként csoportoznak körülettünk, kik a' munkát félbe hagyták, azért, hogy nagyobb bért nyerhessenek, melly miatt oly rendetlen és tunya életre jutottak, hogy semmi következesekre nem ügyelvén minden bűnhődésekre vetemedni készek.

### J e l e n t é s.

Érdemesnek tartottuk, hogy egy nevezetes Folyóírásnak, melly itt jó ki, 's közelebből a' Mivészséget, Literaturát, Theátromot és Módit tárgyazza a' M. K. Érd. Olvasoival eredeti nyelven Toldalékban közöljük, annyival inkább mivel az abban előforduló igen jeles kidolgozások kiváltképpen a' Szép Nemet használnal mulattatják, a' minthogy annak Érdemes Kiadója nem tsak a' Folyóírásában felvett Munkátskákat, mellyeket sok jeles Tudós Férjfiak, 's Külföldiek is szaporítanak, igen illendő módon szokta jutalmaztatni, hanem azonkívül többféle tárgyakraól kitett 's legfeljebb két árkusra menő legjobb Kidolgozásokért, 25, 15, 12, 10, 's 6, aranyokból álló 8 jutalmat tett fel, és Folyóírását ilyen Munkákkal betsesíti, 's így valamint annak mind a' külseje, papirosa, nyomtatása és benne lévő kiszínelt képei gyönyörűesek; úgy belső bétse is maradandó! A' Jövő 1820-dik eptendőre kijövő első Darabnak tzmképén, azon pompás új hídnak rajzolatja szemléltetik, melly most Béts belső városa és a' Leopoldváros között egy oszlopra 's két bolthajtásra vagy ívre épült. A' többit az Toldalék Tudósítás előadja.

**Száz forint Conventiös pénzért adtak Váltó czédulában: —**  
 Dec. 21-dikén 249 $\frac{3}{4}$  — 22-dikén 249 $\frac{3}{4}$  — 23-dikén 250 — forintot.